

# 让传统佳节焕发新生机 尽展新时代新风貌

## ——全国各地开展文化活动庆祝中秋节

### 华夏聚焦

9月13日晚,青海海西蒙古族藏族自治州德令哈市奥运广场上人头攒动,许多学生和市民在望远镜前整齐地排着队,希望在中秋月圆之夜,通过望远镜一睹月亮“芳容”。这是由中国科学院紫金山天文台青海观测站主办的“我们的节日——中秋赏月科普活动”现场。

“通过用望远镜观察月亮,孩子不仅能看到一轮圆月,更能了解到月亮上的陨石坑、环形山。”学生家长万玛措表示,“希望这片神秘的星空,在孩子心里种下‘爱科学、崇尚科学’的种子。”

中秋节前后,全国各地创新理念方法,将中秋节传统文化与基层群众文化活动相结合,让传统佳节焕发新生机,尽展新时代新风貌。

13日,第三届北京·延庆天文科普发展论坛在北京市延庆区拉开序幕。论坛为期三天,除开幕式和专业议程以外,论坛还面向公众,在北京海海田园天文科普教育基地安排了3天2夜的开放式天文科普系列活动,包括8场天文科普讲座及互动交流、8项户外观测等体验项目和3场展览展示。

论坛期间,天文爱好者们与数十位天文科普专家共赏独山夜月、切磋天文知识、分享星空发现,上手体验平时不多见的高端天文观测器材。

有人选择“硬核科技范”中秋节,为传统节日注入新内涵,有人选择把“老”习俗过出新花样。

明月东升,映照着浙江台州黄岩区澄江街道凤洋村的千亩橘园,在橘林中的一条小路的两旁,每隔一米左右,就有橘农点上烛火。年逾古稀的村民杨金根一边摆放蜡烛,一边告诉记者:“这个做法叫作‘间间亮’,我小时候就有,希望橘子能长得又圆又红。”

这是12日澄江街道在凤洋村举办的“甜蜜小镇、共度中秋”为主题的中秋传统节日活动之一。

通过挖掘橘文化、橘民俗,发展农业旅游,凤洋村村民尝到了蜜橘带来的新“甜头”。“我们上半年办橘花节,下半年办柑橘旅游节,2014年刚开始时,一年的游客是5万人,去年已经达到50万人了。”凤洋村党支部书记彭华明告诉记者。



9月13日,在磁县方特主题公园内,小朋友将制作好的中秋灯笼挂到许愿树上。  
新华社发

在内蒙古呼和浩特,中秋节传统文化与浓郁的民族风情相得益彰。11日,“我们的节日·中秋”主题实践活动在呼和浩特市莫尼山非遗小镇展览厅内举行。

四周陈列着马鞍、勒勒车、蒙古刀等展品的展厅内,乌兰牧骑成员张玲和在当地老年大学教授书法的李朝平,一位引吭歌唱,一位和歌挥毫,两人联袂奉献的歌曲书法《但愿人长久》赢得满堂喝彩。展厅外,已经做了30多年月饼的贾文豹向围观的群众展示做月饼的手艺。

海上生明月,天涯共此时。中秋佳节期间,萦绕在人们心头的不仅是思乡情,更有浓厚的爱国情。

13日晚,在河北正定古城南城门,以城墙为幕布,上演了以“向祖国表白”为主题的灯光秀,巨幅国旗惊艳亮相。来自各个行业的代表人物以灯光秀和巨幅国旗为背景,对祖国表白,祝福祖国繁荣昌盛。一句句“我爱你,中国”的呼喊,感动着在场每一个人。

江西九江的琵琶亭因唐代诗人白居易《琵琶行》而得名。14日下午,琵琶亭前的广场上再次响起了琵琶声——50把琵琶、50把古筝被摆成了《长江之歌》。“中秋是个团圆的日子,在这样的日子里用这种方式来表达对祖国母亲的热爱,我觉得十分有意义。”参加表演的古筝老师石少红告诉记者。

除了《长江之歌》表演,在当地举行的“江山如此多娇·歌唱伟大祖国”大型融媒体直播活动中,270位红旗手、200位合唱团成员在中秋佳节把对祖国的热爱融入歌唱、融入表演。

此外,山东临沂、广东惠州、辽宁本溪等地也在中秋节开展了多种多样的文化活动,展示了新时代各族人民新风貌。

新华社北京9月14日电

### 相关新闻

## 香港学子内地别样过中秋

据新华社广州9月14日电 中秋是家人团聚的日子。一些在内地读书的香港籍学生选择了不一样的“中秋节打开方式”。

“与在家里过节不同,一个是家人多,一个是朋友多,感受不同,都精彩。”一名就读于广州中医药大学香港学生的香港学子说。

来自香港的欧阳镇雄是暨南大学新闻与传播学院广告学专业的大三学生。今年中秋节他首次在广州度过。“往年都是在香港过节,今年虽然不能和家人一起过,但是在广州也有很多朋友。”欧阳镇雄说。

同样就读于暨南大学广告学专业的黄诗豪已经在广州度过了三个中秋。“广州的中秋氛围和香港并没有什么不同,我们的文化是相同的。”黄诗豪说。

暨南大学在节前举行了“话中秋,感悟传统文化;迎国庆,共诉爱

国情怀”的活动,40余名来自不同学院的港澳台侨学生参与其中,与老师们一起做月饼、制灯笼。

该校新闻与传播学院网络与新媒体专业的大三学生郑锦然说:“这个活动很有意义,学校对传统文化很重视,我们也乐在其中。”

中山大学的50多名香港籍新生则在中秋节前夕跟随老师来到了北京大学。据介绍,这是中山大学国情班活动的一个部分。国情班分了两条线,一条线去北京,另一条线去南京和上海,活动的主要内容是了解中华文化。

中秋之夜,参加国情班的香港籍学生举行了一个温馨而特别的中秋活动,既是过节,也是对国情班活动的一个总结。学生表示:“国情班是很有意义的一个课程,我们去了很多景点,看到了很多古代的建筑,了解了很多传统文化与历史知识。”

## 社会主义改造完成



新华社北京9月14日电 1956年1月15日,北京各界20多万人在天安门广场举行庆祝社会主义改造胜利联欢大会。毛泽东和其他中央领导同志出席了大会。北京市市长彭真在会上宣布:我们的首都已经进入了社会主义社会。中国大地上到处张灯结彩,锣鼓喧天,庆祝社会主义改造的胜利完成。

走社会主义道路是中国人民历史的选择。1953年,中共中央正式提出了过渡时期总路线。在总路线的指导下,社会主义改造开始进行。农业一般经历了互助组、初级农业生产合作社、高级农业生产合作社几个阶段;手工业一般经历了生产合作社、手工业供销合作社、手工业生产合作社几个阶段;对资本主义工商业,

大体经过了从低级国家资本主义形式(统购包销、加工订货)到高级国家资本主义形式(公私合营)发展的过程。

在社会主义改造的过程中及完成以后,国家先后以“四马分肥”和支付定息的方式,作为和平赎买的代价,付给私营工商业者30多亿元,超过了他们原有的资产总额。这种做法,得到了民族资产阶级的拥护。

到1956年底,加入合作社的农户达到全国农户总数的96.3%;参加合作社的手工业人员已占全体手工业人员的91.7%;全国私营工商业户数的99%,私营商业户数的82.2%,分别纳入了公私合营或合作社的轨道。至此,中国农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造基本完成。

伴随着生产资料公有制占绝对优势的新的经济基础的建立,社会主义经济体制、政治体制、教育科学文化体制基本形成。社会主义基本制度的建立,为当代中国的一切发展进步奠定了制度基础。

(数据发布:珠海市平安办)

颜色贴士: ■优秀 ■良好 ■平稳 ■预警

区	街镇	万人违法 警情宗数	万人消防 警情宗数	万人交通 警情宗数	万人城管 事件宗数	平安 指数	平安 提示
香洲区	狮山	0.123	0.000	0.799	0.123	98	
	湾仔	0.634	0.000	2.663	0.000	92	
	拱北	0.908	0.000	4.049	0.059	89	
	吉大	1.087	0.000	6.188	0.000	77	
	香湾	0.831	0.000	5.001	0.554	84	
	梅华	0.299	0.000	2.927	0.000	98	
	前山	0.675	0.000	3.145	0.047	95	
金湾区	翠香	0.888	0.000	1.682	0.118	83	
	南屏	0.553	0.000	5.246	0.000	91	
斗门区	三灶	0.477	0.000	7.376	0.000	88	
	红旗	0.302	0.000	2.061	0.101	94	
横琴新区	白藤	1.132	0.000	3.218	0.323	70	
	井岸	1.107	0.000	11.246	0.043	74	
	白蕉	0.669	0.000	7.191	0.000	79	
高栏区	斗门	0.631	0.000	7.026	0.105	78	
	乾务	0.687	0.000	17.386	0.000	79	
横琴新区	莲洲	0.403	0.000	3.790	0.000	85	
	横琴	1.618	0.000	3.379	0.294	65	
高栏区	唐家	0.603	0.000	6.480	0.040	87	
	桂山	0.000	0.000	0.000	0.000	100	
万山区	万山	0.000	0.000	0.000	0.000	100	
	担杆	0.000	0.000	0.000	0.000	100	
	南水	0.427	0.000	4.364	0.000	92	
高栏区	平沙	0.595	0.000	1.571	0.000	91	

平安提示:本日全市平安状况良好(优秀镇街11个、良好镇街6个、平稳镇街7个),无红色预警地区。提醒市民做好家居安全防范,在公共场所注意保管财物,积极维护城市管理秩序,遵守交通规则平安出行。

国内主要城市天气

北京 多云 17℃~28℃  
上海 小雨转多云 24℃~30℃  
广州 雷阵雨 26℃~34℃  
重庆 阴 22℃~25℃  
武汉 多云 21℃~33℃  
长沙 多云 25℃~32℃  
哈尔滨 阵雨 8℃~23℃  
海口 多云 25℃~33℃

今天:气温:27℃~34℃;风向:东北风;风速:陆地2级,海面4到5级;相对湿度:65%~95%。

## 香港各方共同应对房屋土地问题 凝心聚力为经济发展注入活力

约了产业多元化发展的可能。近年来,香港特区政府采取多种手段抑制房产投机,增加土地供应,包括将部分原计划用于私营房屋的土地改作兴建公营房屋,修改住宅预售制度防止“挤牙膏”式卖房,成立过渡性房屋专责小组加快推进项目等政策措施。

基于社会民生等因素考虑,特区政府在此前公营房屋与私营房屋60%比40%的供应比例基础上,将2019至2020年度起十年期的供应比例调整至70%比30%。即便如此,到今年6月,香港住宅售价、居民置业购买力指数(即按揭供款相对于居于私营房屋的住户入息中位数的比率)等仍然偏高。

对此,香港最大政团民建联于9月12日向政府建言献策。民建联指出,按照特区政府目前掌握的土地资源,未来10年只能新建约24.8万个公营房屋单位,与建设约31.5万个公营房屋单位的目标相差较大。通过规划新发展区或公营发展项目,并引用《收回土地条例》收地,是短期和中期内大量增加公营房屋供应的有效办法,政

府应该积极引用。13日,民建联再就此议题与特区政府发展局局长黄伟伦会面。会后,民建联介绍,发展局对相关建议反应正面,并表示将就新界北第一期进行规划研究,主要是新田及落马洲开展招标程序,争取加快觅地工作。

陈茂波也明确表示,过去政府有引用《收回土地条例》来收回土地用作公共利益,未来政府也仍然会这么做。

全国政协委员、新鸿基地产主席兼董事总经理郭炳联表示,明白香港房屋供应严重短缺,愿意积极配合特区政府增加房屋供应的措施,并会尽最大努力加快兴建住宅项目;原则上支持及欢迎特区政府引用《收回土地条例》,收回农地以加快兴建公营房屋;积极配合特区政府提出的“土地共享先导计划”。

博大本国际行政总裁温天纳说,在新界和其他郊区还有大量荒废的土地未曾得到利用。如果这些土地没有特别用途的话,特区政府可以

考虑进行合作开发,这样能够营造政府、地产商和居民三赢的局面。

目前,香港主流舆论对各方积极应对房屋土地问题的言行评价正面,鼓励相关各方克服困难,形成共识,共同为改善香港民生状况做出贡献。

《大公报》社评表示,实施物业空置税是当局稳定楼市的一小步,社会大众无不期待特区政府在增加住宅、土地供应方面做出更多实事。香港《文汇报》社评强调,特区政府应该主动作为,抑制过高的楼价。发展商也不能只顾及商业利益,更要考虑全社会的利益。

《信报》社评表示,香港土地及房屋问题需要刻不容缓设法纾解,这是特区政府恢复社会稳定的关键,各方面都期待特区政府在住房政策上有更大作为。香港《经济日报》评论指出,香港没有揆择手段的余地,所有能增加土地供应的短中长期措施,都应尽快推行,而这亦是社会的主流共识。

新华社香港9月14日电

## 珠海市人民政府关于试鸣防空警报的公告

珠府[2019]54号

为贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》,增强市民的国防观念和防空意识,我市定于2019年9月18日10时00分至10时15分试鸣防空警报。届时,全市所有防空警报器和珠海广播电视台两套电视节目(一频道、二频道)以及三套电台节目(95.1兆赫、87.5兆赫、91.5兆赫)将同步通过图像、声音发出防空警报信号。请市民了解防空警报信号鸣响规定,注意听辨,听(看)到防空警报信号时不要惊慌,照常工作和活动。现将本次防空警报信号试鸣具体规定公告如下:

- 一、10时00分至10时03分试鸣“预先警报”:鸣36秒,停24秒,持续3分钟。
- 二、10时06分至10时09分试鸣“空袭警报”:鸣6秒,停6秒,持续3分钟。
- 三、10时12分至10时15分试鸣“解除警报”:连续鸣响3分钟。

珠海市人民政府  
2019年8月29日

国家海洋局珠海海洋环境预报台 2019年9月14日16时发布:

### 今日海洋环境预报

扫一扫获取更多预报信息

【港口预报】

港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	海上安全提示
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	
香洲港	小浪	04:56	111	11:11	242	17:35	73	23:49	205	海况优良,适宜海上作业及旅游交通
九州港	小浪	04:30	95	10:23	229	17:06	62	23:18	191	海况优良,适宜海上作业及旅游交通
澳门港	轻浪	04:27	153	10:08	290	17:06	124	23:06	250	海况优良,适宜海上作业及旅游交通
高栏港	轻浪	04:20	115	09:29	245	16:55	80	22:17	203	海况优良,适宜海上作业及旅游交通

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出提示
荷包岛	2	0.6	30.6	注意降雨
桂山岛	2	0.6	30.0	注意降雨
东澳岛	2	0.7	30.2	注意降雨
外伶仃岛	2	0.8	29.8	注意降雨
大万山岛	2	0.9	30.0	注意降雨
庙湾岛	2	0.9	29.8	注意降雨

## 通告

根据高新区银坑片区控制性详细规划和珠海市政府工作部署,高新区管委会决定对位于珠海市高新区银坑半岛国有建设用地上房屋实施搬迁。根据前期对银坑蚝场旧居住区搬迁范围内房屋的调查登记情况,高新区国土分局、高新区规划分局(现合并为珠海市自然资源局高新分局)、唐家湾镇政府于2019年9月3日联合发布《银坑蚝场旧居住区房屋情况公示(第一轮)》,对《银坑蚝场旧居住区房屋情况登记表》进行公示,(公示期:2019年9月3日至2019年9月18日,详细公示地址:银坑蚝场旧居住区内宣传栏),公示结果将作为依照政策给予搬迁补偿安置的主要依据。

请搬迁范围内房屋相关权利人尽快向银坑蚝场搬迁房屋确权组工作人员提交房屋产权证明等证据材料。如对相关内容存有异议的,请及时向工作人员反映并提交相关证据材料。逾期未提出异议的,视为无异议,以公示最终结果为准。

《银坑蚝场旧居住区房屋情况明细表》内没有载明房屋业主姓名的,请房屋相关权利人在公示期内向银坑“两违”专案工作组执法人员提出主张并配合调查。逾期未主张权利的,将由相关执法部门依法予以处置,由此造成的不良后果由当事人自行承担。

特此通告。  
银坑蚝场搬迁房屋确权组办公地址:银坑大湾湾便桥旁  
办公电话:3616295,3616980

唐家湾镇人民政府  
2019年9月13日